solucion de ecuaciones de primer grado
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Ecuaciones del tipo ax+ b=10

Vatos a resolver la ecuacion 3x -+ 12 = O:

Como el 3 estéd multiplicando a x en el prime;
miembro, pasa dividiendo al segundo.

—4

-12
Sx+12=0=3x= m12$x=?$x=

Como el 12 est4 sumando en el primer “Una ecuacnon ‘s una lgualc_!a_d entre: expresrones aigebralcas
miembro, pasa restando al segundo. La Ietra x se i!ama mcogmt 1.0 mdetermmada

( Recuerda que siempre que se opere

_ L ) con fracciones hay que simplificaifas.
. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 3x+6=0

b) —4x+8=0_

15
10x~—=0
¢} 10x 7

d) 7x+21=0__

15
— +10x=0
e) 3 X

f] —6x-15=0 _

2. Relaciona cada ecuacion con su solucién:

22+ 1x=0

10 —-5x=0 _ x=2
7x+3=0 x=-2
41
~36+9x=0 -—
X X 25 .
— — ..
25x—41=0 | x=3




Beuaciones

Ecuaciones del tipo ax+ b= ¢

Il 7| Como el 3 esta multiplicando
_ a x en el primer miembro, pasa

dividiendo al segundo.

Observa cémo se resuelve la ecuacion 3x -+ 12 =

Como el 12 esta El segundo paso para resolver
sumando en el primer la ecuacién es operar para
miembro, pasa restando reducir términos.

al segundo.

%. Halla el resultado de estas ecuaciones:

al 2x+6=14 __

b) 2x+6=-14 _ :

¢) 3x—7=20_

d) bx—7=58 __

e) 17 +50x=—20 -

f)] 6=4x—-10

gl —33=77-—1Ix_

&. Relaciona cada ecuacidon con su solucion:

2x+8=0 xx%
—12-13x=0 =4
—28x+7=0 | x=25
Bx~ 125 =0 o
63+9x=0 | - _’(:—1‘1%




Ecuaciones

Ecuaciones del tipo ax+ b=cx+ d

Para resolver esta ecuacion:
li | @ Primero, los términos que tienen
Primer paso: 7x +12=3x —4 = 7x — 3x = —4 — 12 la incognita x se pasan al primer
(—16) < miembro, y los que no, al segundo.

Segundo paso: 4x = — 16 =x=———=x=—4% Ii ™| = Después se halla la solucion
4 de la ecuacion resultante.

Resolveremos ahora la ecuacion 7x + 12 = 3x — 4

., . _ [ Recuerda que 0 dividido por cualquier |
Si tuviéramos la ecuacion 7x+12-1x= _3)( —4, nGmero distinto de 0 es igual a 0:
primero se operaria en cada uno de los miembros ‘. 0

y después se resolverfa la ecuacion —4x + 12 = 3x — 4. P 0

/B, Calcula el valor de x en las siguientes ecuaciones:

a) 3x+6=2x+8

B) 10x—15=5—-bx

e} 2x+3=5bx+3-x

dl 2—-6+4=3x—5x

e) 2x—-3x+4x+5=51+2x—4

f)

gl

h) x—2+3x=-4+bx—6

i a
Debes acostumbrarte a comprobar la selucién que hayas obtenido. Para eflo sustituye el valor obtenido
en la ecuacion y comprueba que el valor que has hallado cumple la igualdad.

Por ejemplo, vamos a resolver la ecuacion:

19— 7+8=T14+32x= 1%+ 1=144+32x= 1% —32x=14~1 =2 —13x=13 =2 x= 13 = x=—1

(-13)
Y ahora comprobamos que este valor es correcto, sustituyendo la x por —1 en cada miembro de la ecuacion:
19x—7+8=19-(-1)~7+8=—-19—7+8=—18
14+32=14+32-(—1)=14—-32=—18 .
Como el valor es el mismo al sustituir x por el valor —1 en ambos miembros de la ecuacion, la soluciéon
x=—1 es correcta. ‘

o
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alculemos la on 2+ ( 1
Primer paso: 2 +3(x—1)=8=2+3x—3=86=3x—1=86

9
-;_Se'gundapaso:5x=8+1:>5x=9:>x:%—:>x:3

A

erda que siempre debes resolver primero los paréntesis o corchetes,
go los productos y divisiones y después [as sumas y restas.

6” Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)] 2+4(2x+3)=6

Feuoaciones

er grado con paréntesis
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Para resolver esta ecuacion:

¢ Primero multiplicamos
por 3 los términos que
estén dentro del
paréntesis y simplificamos
la ecuacion.

& A continuacion resolvemos
la ecuacion resultante.

b) 4x+3(x+2)=

c} 2)_(+ 2(x+5) =3:|-3(Xﬁ2)

d) 4+3(2x—1)=2+2(2x—4)

Vamos a resolver la ecuacion 2 5(

Bx—1N=86=22-3x+3=8=-3x=8—-2-3=

3
—BX=F D x=——=x= —1

Multiplicamos por —3 cada uno
de los términos que estan
dentro del paréntesis; por tanto,
habra que cambiar su signo.
Luego se procede como

en el caso de la ecuacién

del primer ejemplo.

7. Halla el valor de x en estas ecuaciones:

a)l 2—4(2x+3)=

b) A4x—3(x+2)=3

g} 2x—2(x+5)=3+3(x—2)

d) 4-3(2x—1)=2-2(2x—4)




Ecuaciones

Resolvamos ahora Ia ecuacion 2 5[2(x — 1) + 4,] -
| 2_5[2("“1)+4]:5=>2_5(2x—2+4):5:>
=2-32x+2)=86=22-6x—06=56

@ Primero quitamos los paréntesis
empezando por el mas interior.

‘% Después se eliminan
los corchetes.

| = —0x=8-"2+06=—Cx=12=x= # Por (ltimo se resuelve

la ecuacion resultante.

#. Calcula el resultado de las siguientes ecuaciones:

a) 3(x+1) -2[2-2(x+1)]=4x

b) 4x—3[-2(x+2)1=3(x—4)

¢} 2[2x—4—-3(x+5}]=3+3(x—2)

= Resolucion de ecuaciones de primer grado con ’%m@@meﬁ
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| Hallemos el resultado de |a ecuacion

Il Comoelm.c.m. (2,3) = 6, se multiplica por 6 : It | Para resolver esta ecuacion:
: ‘ it | 2 Primero se calcula el minimo
6(2x+3) 6(4x—1) i comun multiplo de los

= 3(2x+3) =2(4x— 1) =

denominadores y se

‘ muitiplican todos los términos
| = 6x+9=08x—2=6x—8x=—2—9— _ dglqecuacmnpore_l.As:se

i i eliminan los denominadores.

2 5

& A continuacion se resuelve
la ecuacion resultante,

%. Calcula estas ecuaciones:

5 bBx+1
+—=
al 3x 2 7




24, Resuelve estas ecuaciones:

2x+1 _4x—1
5 2

a)

Feuwaciones

3x 4x x
b) ——F—=—+2
/ 2 3 4

X




Ecuuciones

11%. Resuelve:

al —2x-8=6{4x+ 14)

(3x-2) (4x-3)

e) 5 3

=5

_(2x=3) _ (2x-1)

f) 4 5 X 2




Ecugcivnes | 8

- 42. Calcula la solucién de estas ecuaciones:

3x—18
—6

a)

—21‘2"—4w2(x—1):3(1 — )

d) 3[2x—4(1— x}] =~§—

(2x—3)  (4x—1) _ (38x+1) N (6x— 2) _
2 2 4 6 ' _

e)
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Problemas con ecuaciones de primer grado

Se reparten 200 € entre tres amigos, David, Carlos y Joaquin.
Il Carlos recibe 10 € mas que David, y Joaquin, tanto como los
Il otros dos juntos. sCudnto recibe cada amigo?

tl Sixes la cantidad que recibe David, Carlos recibird 10 -+ X,
|| yJoaquin, x + (10 + x). Como se reparten 200 € entre los tres:

Il X+ (10 + %) + [x-+ (10 + ] = 200
|| %+ (10 + %) + (10 + 24 = 20 + 4x = 200 = 4x = 200 — 20 =5

i 180
- =>4x=18O:>X:“4—z>X:45

| Portanto, David recibe 45 €; Carlos, 10 + 45 = 55 €,
y Joaquin, 10 + (2 - 45) = 100 €.

Il Comprobacion: 45 + 55 + 100 = 200 |

GOH O RS S S E 88 e m o

-
' Llamamos x a lo que recibe

la primera persona; 10 + x,
a lo que le toca a la
segunda, y la suma de los
dos anteriores, x + (10 +x),
seréa la parte del tercero.

Es importante decidir a qué
llamamos x, pues a partir de
ahi se plantea la ecuacién.

3. Sial doble de un nimero le sumamos su tercera parte, obtenemos 14; icudl es el nimero?

44. Calcula el valor de los angulos de un triangulo, sabiendo
que el segundo es el doble del primero, y el tercero, el triple.

15. La suma de tres nimeros enteros consecutivos es 75.
¢Cuales son esos nimeros?

Recuerda que los tres
angulos de cualquier
tridngulo siempre
suman 180°,

Tres nimeros consecutivos
son, por ejemplo, 5,6 (6=5+ 1)
Y7 (7=542).




Feuaciones

I éfermina las dimensiones de un rectangulo cuyo perimetro mide 1800 m y cuya altura
+s dos tercios de la base.

a

padre de Alvaro desea vender un coche, una finca y una casa por 37500 €.
la finca vale cuatro veces mas que el coche, y la casa, cinco veces mas gue la finca,
cuél es el precio de cada uno?

Cuatro veces mdas es o mismo
que multiplicar por 4.

‘Marina y Sonia tienen 2500 € entre las dos, y Marina tiene 700 € mas que Sonia,
uéanto dinero tiene cada una?

Si una de las personas tiene x €,
la otra tendra 2500 —x €.

A Pedro sus abuelos le han regalado por su cumpleafios un sobre con dinero, y sus padres,
otro con el doble de dinero que el de sus abuelos. Si con la suma de los dos sobres Pedra
se ha comprado una bicicleta que valia 143 €, jcuanto dinero le dio cada uno?

En este problema redondea
el resultado a dos decimales.




Ecugciones

solucion de ecuaciones de segundo grado
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Ecuaciones de segundo grado incompletas: ax* + ¢ =0

Vamos a resolver la ecuacion 45 — 16 = O: ES una ecuacién de segundo grado,
porque la incdgnita, x, aparece
elevada al cuadrado.

16
4%—16:o=>4f:16=>f:—4-:>%=4:>

_ _ Se opera hasta dejar sola la x*
%= +\/Z =+2 en el primer miembro.
= x= i\/; = Después se despeja la x tomando
raices cuadradas a ambos lados
XZ = _\/Z = _2

de la igualdad, x* = 4.

Fijate en el doble signo que se obtiene al extraer la raiz cuadrada,
Esto ocurre siempre y no debes olvidar ponerlo.

20. Calcula estas ecuaciones de segundo grado:
a) X*—-9=0

b} X¥+9=0

c) 2*-50=0

d) X +25=0

e) 3X—-243=0

f] 72x*—288=0




Bcuaciones

Ecuaciones de segundo grade incompletas: ax’ + bx =0

Observa como se resuelve |a ecuacion 45 — 15x = O; ' P || Se saca factor comin
i a la x y se resuelven
x=0 | las dos ecuaciones

¥ —15x=0= x{4x—15)=0= de primer grado

15 | que resultan,
4X_15=O:>4X=15:}xx—;— | |x=0yd4x—15=0.

1 este tipo de ecuaciones siempre
ina de las soluciones va a ser 0.

21. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado: : |
a) X +9x=0 '

b) X —-8x=0

¢) 2% —50x=0

d) 8x—3x=0

e} 7x'—28x=0

fl —12X+2x=0




